[image: image38.wmf]W

PMg

P

L

=

×

Alfonso Sahuquillo López
TEMA 18-A: TEORÍA NEOCLÁSICA DE LA OFERTA Y LA DEMANDA DE TRABAJO.

ANÁLISIS INTERTEMPORAL DE LA OFERTA DE TRABAJO. TEORÍA DEL CAPITAL HUMANO

Alfonso Sahuquillo López  ·  Tema 18A: Teoría neoclásica del mercado de trabajo 

Alfonso Sahuquillo López  ·  Tema 18A: Teoría neoclásica del mercado de trabajo


 0. INTRODUCCIÓN 
· La teoría del mercado de trabajo es aquella rama de la economía que analiza la determinación del salario y del empleo de equilibrio a través del estudio de la interacción de los distintos agentes que participan en el mercado: trabajadores (que ofrecen su fuerza de trabajo) y empresas (que demandan esa fuerza de trabajo).
· El mercado de trabajo es un área especialmente importante dentro de la teoría económica por sus enormes repercusiones económicas y sociales.

· Existen 2 posibles enfoques para abordar el estudio del mercado de trabajo:

a. Microeconómico: analiza el comportamiento de los agentes individuales en el mercado de trabajo.

b. Macroeconómico: analiza los efectos que el mercado de trabajo tiene para la economía en su conjunto.

· En este tema nos vamos a centrar en los fundamentos microeconómicos del mercado de trabajo, y lo vamos a hacer desde una perspectiva neoclásica.

La teoría neoclásica analiza el mercado de trabajo de forma análoga al mercado de cualquier otro bien, en que el precio (salario) y la cantidad (nivel de empleo) se hallan por la confrontación de la oferta y la demanda, que representan, en términos agregados, el comportamiento óptimo de los agentes participantes en el mismo:

a. Oferta de trabajo: viene determinada por la maximización de la utilidad del individuo, quien elige entre ocio y consumo, sujeto a una restricción presupuestaria.

b. Demanda de trabajo: viene determinada por la maximización de los beneficios de la empresa, sujeta a una tecnología. 

· Supuestos de la teoría neoclásica:
1. Competencia perfecta en el mercado de bienes y de factores productivos.
2. Plena flexibilidad de precios y salarios.

3. Perfecta movilidad del trabajo.

4. Homogeneidad del factor trabajo.

5. Información perfecta.

6. Ausencia de externalidades.

7. Racionalidad de las empresas y los individuos (i.e. buscan maximizar su bienestar).

· De estos supuestos se deriva, como veremos, la existencia de un equilibrio único, estable y eficiente, en que los salarios reales se igualan a la productividad y el mercado se vacía de manera instantánea, por lo que no hay desempleo, siendo la flexibilidad del salario el mecanismo autocorrector que asegura el ajuste automático.

· Este modelo, no obstante, no se ajusta a las regularidades empíricas observadas; sin ir más lejos, la tasa de paro actual en España es del 18%, por lo que el vaciado instantáneo del mercado no se da en la realidad. No obstante, el modelo neoclásico constituye un mercado ideal y, por tanto, referente en términos de eficiencia.
· Esquema:

En primer lugar, examinaremos, desde un punto de vista estático, la determinación de la oferta y la demanda de trabajo en el modelo neoclásico, y hallaremos el equilibrio.

Posteriormente, veremos el análisis intertemporal de la oferta de trabajo, que da lugar a los ciclos reales.

Por último, veremos cómo cambian las conclusiones cuando levantamos algunos de los supuestos básicos de la teoría neoclásica: la competencia perfecta en el mercado de trabajo y la homogeneidad del factor trabajo.

· Esquema: 
	1. Determinación estática de la oferta y la demanda de trabajo
1.1. Oferta de trabajo
· Oferta individual

· Oferta agregada

· Oferta a la que se enfrenta la empresa

1.2. Demanda de trabajo

· Corto plazo

· Largo plazo

· Demanda agregada (a corto plazo)
1.3. Equilibrio

2. Análisis intertemporal de la oferta de trabajo
3. Levantamiento de supuestos

3.1. Competencia imperfecta en el mercado de trabajo
· Poder de monopsonio de la empresa

· Poder de monopolio del trabajador

3.2. Heterogeneidad del factor trabajo: teoría del capital humano




 1. DETERMINACIÓN ESTÁTICA DE LA OFERTA Y LA DEMANDA DE TRABAJO
 1.1. Oferta de trabajo
Oferta individual
· El punto inicial de la teoría neoclásica de la oferta de trabajo es la decisión del individuo de hacer un trabajo a cambio de una remuneración: cada persona dispone de un tiempo limitado que distribuirá entre el trabajo remunerado y el ocio.
· Analíticamente, la oferta individual se deriva del proceso optimizador del consumidor-trabajador, que maximiza su utilidad sujeto a una restricción presupuestaria
:
[image: image39.wmf]W

PMg

P

P

Q

L

D

=

÷

÷

÷

ø

ö

ç

ç

ç

è

æ

-

×

,

1

1

e


[image: image1.wmf]{

}

ï

þ

ï

ý

ü

-

+

£

)

(

.

.

)

,

(

,

O

T

W

M

C

P

a

s

C

O

U

Max

C

C

O

 

[image: image2.wmf](

)

w

P

W

UMg

UMg

CPOs

O

T

W

M

C

P

C

O

U

L

C

RMS

C

O

C

C

O

=

=

-

-

-

-

=

3

2

1

,

:

)

(

)

,

(

l


[image: image40.wmf]÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

+

=

×

W

L

L

S

W

PMg

P

,

1

1

e

Donde M es la renta no salarial del individuo, y T es la cantidad total de tiempo disponible, que el individuo puede destinar a ocio (O) o a trabajo (L: T – O). El salario real es el coste de oportunidad del ocio (o precio del ocio). Existe, además, un trade-off entre ocio y consumo: más consumo requiere más trabajo, lo cual implica a su vez menos ocio.
El equilibrio se producirá allí donde la tasa a la que el individuo intercambia internamente ocio por consumo se iguale a la tasa objetiva a la que lo hace el mercado. 
· Gráficamente, el equilibrio se dará en el punto en que la curva de indiferencia más alejada del origen sea tangente a la restricción presupuestaria (i.e. RMSO,C = w)
.
· Oferta de trabajo individual. Dando diferentes valores al salario y obteniendo las diferentes combinaciones óptimas de consumo y ocio para cada uno de ellos, podemos obtener la oferta de trabajo individual.
· Forma de la oferta de trabajo individual: relación no monotónica entre salario y oferta de trabajo. La forma de la curva de trabajo individual dependerá de los efectos sustitución y renta que se deriven de una variación en el salario. Así, ante un aumento del salario (↑w):
a. Efecto sustitución [L=f(w+)]. Es el típico efecto sustitución que se genera cuando, al aumentar el precio relativo de un bien (en este caso, el del ocio), el consumidor tiende a sustituir ese bien por otro (menos ocio ( ↑L).

b. Efecto renta ordinario [L=f(w+)]. Es el típico efecto renta que se genera cuando, al aumentar el precio relativo de un bien, cae el poder adquisitivo del individuo, por lo que consume menos ese bien (menos ocio ( ↑L).

c. Efecto renta dotación [L=f(w–)]. Es el efecto renta que se genera cuando el valor de la dotación del individuo varía con el cambio en el precio. En este caso, al aumentar el salario, aumenta el valor de la dotación tiempo del individuo, por lo que se incrementa su poder adquisitivo, y el individuo consume más de ese bien (más ocio ( ↓L).

El efecto renta dotación es mayor que el efecto renta ordinario, por lo que si ↑w, entonces el efecto renta total hace que ↑ocio y, por lo tanto, ↓L.
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Sin embargo, no está claro que el efecto renta total sea mayor o menor que el efecto sustitución:

a. |ES| > |ER| ( la oferta de trabajo individual será creciente con el salario (i.e. tendrá pendiente positiva).
b. |ES| < |ER| ( la oferta de trabajo individual será decreciente con el salario (i.e. tendrá pendiente negativa).

Normalmente, predomina el efecto sustitución, pero para niveles muy altos de salario puede darse el caso de que el efecto renta predomine y la curva de oferta de trabajo adquiera pendiente negativa. 
Por lo tanto, para que la oferta de trabajo sea creciente, es necesario que
:

2. El salario de equilibrio sea mayor que el salario de reserva.
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El ocio y el consumo sean bienes normales (para que los efectos sustitución y renta se muevan en los sentidos habituales).

4. |ES| > |ER|.

No obstante, desde un punto de vista empírico, el economista Ragnar Frisch (ganador del primer Premio Nobel de Economía, en 1969) halló que, para niveles muy bajos de salario, el efecto renta domina al efecto sustitución, por lo que la curva de oferta tendría un tramo inicial con pendiente negativa. 
· Una posible explicación podría ser que, con salarios muy bajos, los trabajadores tienen opción a subsidios, pero si el salario aumenta los trabajadores podrían perder dichas prestaciones, por lo que para subidas modestas de salario los individuos ofertarán menos trabajo para que su renta salarial no exceda el umbral que les permite obtener el subsidio.
· Elasticidad-salario de la oferta de trabajo. González-Páramo muestra que la elasticidad del trabajo con respecto al salario de los trabajadores principales de la unidad familiar es más baja que la de los trabajadores secundarios, pues los trabajadores secundarios comparan el salario con los costes de contratar empleados del hogar.
Oferta agregada

· En general, se acepta que el tramo relevante de la oferta de trabajo individual es el tramo creciente.
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Así, la oferta de trabajo agregada se calcula por agregación horizontal de los tramos crecientes de las curvas de oferta individuales.

Oferta a la que se enfrenta la empresa
· En un mercado de factores perfectamente competitivo, la empresa puede contratar tantos trabajadores como desee a un salario dado. Por lo tanto, la oferta de trabajo a la que se enfrenta la empresa es perfectamente elástica al nivel del salario de equilibrio. 
 1.2. Demanda de trabajo
· La demanda de trabajo es una demanda derivada del mercado de bienes, esto es, el trabajo se usa para producir bienes. Por ello, la demanda de trabajo se deriva del proceso optimizador de la empresa, que maximiza sus beneficios sujeta a una restricción tecnológica
:
Corto plazo

· A corto plazo, la dotación de algún factor de producción es fija. Aquí supondremos que el factor fijo es el capital, por lo que el productor maximizará sólo respecto al trabajo.
· Analíticamente:
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Donde K y L son los factores productivos utilizados (imperfectamente sustitutivos), y R y W, sus precios nominales.

Condición de primer orden:
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· Al haber competencia perfecta en todos los mercados, la empresa es precio-aceptante: el precio del bien y el salario son exógenos.
· [image: image44.wmf]÷
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Óptimo. De esta manera, la empresa demandará trabajo hasta que su productividad marginal se iguale al salario real (o, de igual manera, hasta que el valor de la productividad marginal, P·PMgL, –o ingreso que genera un trabajador adicional– se iguale al salario nominal).
· Pendiente negativa. Así, puesto que la PMgL es decreciente, y dado que, como decíamos, P·PMgL = W, si la PMgL decrece conforme aumenta la cantidad de trabajo, w también disminuirá. De esta manera, la demanda de trabajo de la empresa a corto plazo tendrá pendiente negativa, esto es, ante un aumento del salario, la empresa reducirá su demanda de trabajo. 
Condición de segundo orden: que la función de producción sea estrictamente cuasicóncava (i.e. que tenga rendimientos a escala decrecientes)
.
Largo plazo

· A largo plazo, la dotación de todos los factores es variable, por lo que ahora el productor maximiza respecto al trabajo y al capital.
· Analíticamente:
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Condiciones de primer orden:
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[image: image12.wmf]
· (i) La primera ecuación es la misma solución que en el caso de la minimización de costes. Por lo tanto, en el largo plazo la empresa minimiza costes para cada nivel de producción (i.e. elige su tamaño de planta óptimo), lo cual consigue intercambiando factores productivos hasta que su tasa interna de intercambio (RMST) se iguala a la tasa a la que puede hacerlo en el mercado.
· (ii) El segundo set de ecuaciones señala que la empresa contratará factores productivos hasta que sus productividades marginales sean iguales a sus costes reales (o, de igual manera, hasta que los valores de sus productividades marginales sean iguales a sus costes nominales)
. 
· En puridad, el programa de optimización anterior esconde 2 sub-programas: el primero consistiría en elegir la combinación de factores que minimiza costes dada una producción (i.e. problema dual de costes), lo que daría lugar a (i) y, de ello, obtendríamos las demandas condicionadas de factores, XiD(W,Y) –donde W es el precio nominal de los factores–; el segundo consistiría en elegir el nivel de producción que maximiza el beneficio, manteniendo la combinación eficiente de factores, lo que daría lugar al sistema de ecuaciones (ii) y, de ello, obtendríamos las demandas incondicionadas de factores, XiD(W,P).
Condición de segundo orden: que la función de producción sea estrictamente cuasicóncava (i.e. que tenga rendimientos a escala decrecientes).

· Demanda de trabajo a largo plazo, estática comparativa y mayor elasticidad de la demanda de trabajo a largo plazo. Vemos cómo ahora, en el largo plazo, la demanda de un factor productivo se ve influida, no sólo por su productividad y por su coste, sino también por la productividad y coste del factor productivo imperfectamente sustitutivo. De esta manera, la demanda individual en el largo plazo ya no coincide con la curva del valor de la productividad marginal. Veamos esto con una caída del salario (↓W):
Como vimos antes, la curva del valor de la productividad marginal (P·PMgL) describe la demanda de trabajo cuando el nivel de capital es fijo.
Si el salario disminuye, se va a demandar más trabajo para que se cumpla ↓W = P·↓PMgL.

El aumento del trabajo va a aumentar la PMgK, por lo que, ahora que el capital es variable, se va a demandar también más capital para que disminuya la PMgK y se pueda cumplir    R = P·↑↓PMgK.
Al demandarse más capital, la PMgL aumenta y, por tanto, la curva de demanda de trabajo se desplaza.
Las 3 conclusiones que obtenemos de lo anterior son:
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Una disminución del salario aumenta la demanda de trabajo y de capital            (↓W ( ↑L, ↑K)
.
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2. La demanda individual en el largo plazo ya no coincide con la curva de P·PMgL.

3. La demanda individual a largo plazo es más elástica que la de corto plazo (precisamente por esa mayor flexibilidad que tiene la empresa para combinar de manera óptima los factores productivos, como acabamos de ver). 
Demanda agregada (a corto plazo)
· El análisis de la demanda agregada lo vamos a realizar en el corto plazo por simplicidad (ya que, como veíamos, en el largo plazo la demanda de trabajo depende de más factores que de su productividad marginal y de su coste).

· La demanda de trabajo agregada no es la suma horizontal de las demandas de trabajo individuales.
· Esto se debe a que, cuando cambia el salario, varía la demanda de trabajo de las empresas y, con ella, el nivel de producción agregado y el precio del producto.

[image: image46.emf]Esta interrelación entre los mercados de trabajo y de bienes se denomina externalidad pecuniaria.

· Así, ante una disminución del salario, las empresas contratarán más trabajadores y producirán más, lo que desplazará la curva de oferta agregada a la derecha, lo que, a su vez, reducirá el precio del producto.
A causa de dicha reducción, el valor de la productividad marginal (P·PMgL, o demanda de trabajo) se desplaza a la izquierda, por lo que tras una reducción del salario se pasa de A a C en lugar de A a B.

· Por tanto, para obtener la demanda de trabajo de una industria, deben agregarse las cantidades que demandaría cada empresa considerando el cambio del precio del bien al variar el salario (i.e. las cuasi-demandas).

· Esto hace que la demanda agregada de trabajo sea más inelástica que la que se obtendría si no variase el precio del bien.

Intuición: como al reducirse el salario se reduce también, por el mecanismo visto, el precio del bien, las empresas no tendrán tantos incentivos en contratar muchos más trabajadores.

 1.3. Equilibrio
· Halladas las curvas de oferta y demanda agregadas de trabajo, el equilibrio neoclásico (i.e. salario y nivel de empleo) se producirá en la intersección de ambas curvas.
[image: image14.emf]
· Se da, pues, un equilibrio único, estable y eficiente, en que los salarios reales se igualan a la productividad y el mercado se vacía de manera instantánea, por lo que no hay desempleo, siendo la flexibilidad del salario el mecanismo autocorrector que asegura el ajuste automático.
· Sin embargo, estas conclusiones de la teoría neoclásica no se ajustan a la evidencia empírica, donde no hay ni pleno empleo ni ajuste automático.
De ahí que, más adelante, relajemos algunos de los supuestos de la teoría neoclásica.

 2. ANÁLISIS INTERTEMPORAL DE LA OFERTA DE TRABAJO
· Hasta ahora hemos mantenido un enfoque estático, analizando las decisiones de los agentes en un solo período.

· Ahora vamos a introducir un enfoque moderno a través de la dinamización de la oferta de trabajo, considerando que los trabajadores son optimizadores intertemporales, esto es, que sus decisiones son dinámicas, pues sustituyen consumo y ocio entre períodos.
· Además, los procesos de sustitución intertemporal nos van a permitir hacer mención a los modelos de ciclos reales, ya que los procesos de sustitución intertemporal constituyen en estos modelos el mecanismo de propagación de los shocks.
· Vamos a partir del modelo de Lucas y Rapping (1969), que se basa en los siguientes supuestos:
1. El individuo vive 2 períodos.

2. No dispone de riqueza inicial (i.e. todas sus rentas son salariales).

3. Los mercados de capitales son perfectos (i.e. no existen restricciones para transferir fondos de un período a otro a una tasa r).
4. La función de utilidad es aditiva y separable en el tiempo
, y también separable en consumo y ocio.

5. La duración de cada período es igual a 1 (i.e. T = O + L = 1).

· Problema de optimización del consumidor:
[image: image47.emf][image: image48.emf]
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Donde β es el factor de descuento, que es igual a 1/(1+δ), donde δ es la tasa subjetiva de descuento. w es el salario real. 
Condiciones de primer orden:
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· La condición que nos interesa para determinar el análisis intertemporal de la oferta de trabajo es (3), de donde obtenemos:


[image: image17.wmf]÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

-

+

+

=

d

|

|

2

1

2

1

r

w

w

f

L

L

S

S


· De esta forma, la oferta intertemporal de trabajo (oferta en 1 en relación a la oferta en 2) depende positivamente del ratio de salarios y del tipo de interés, y negativamente de la tasa de descuento (i.e. impaciencia del individuo).

· Implicaciones:

a. Aumento permanente del salario (i.e. w1 y w2 aumentan en la misma proporción, o lo que es lo mismo: el aumento en 1 se mantiene en 2). El efecto sobre la oferta de trabajo relativa es nulo porque no hay efecto sustitución: la oferta de trabajo en 1 aumenta en la misma proporción que la oferta en 2. Por lo tanto, se incrementará la renta, lo que producirá un efecto nivel en la senda de consumo óptima.

b. Aumento transitorio del salario (i.e. ↑w1, de forma que ↑(w1/w2)): aumentará la oferta de trabajo relativa en 1 (es decir, aumentará el trabajo ofertado en 1 respecto al trabajo ofertado en 2).

c. Aumento del tipo de interés (↑r, p.ej. porque aumenta el gasto público). Aumenta la oferta de trabajo relativa en 1, ya que ahora trabajar en ese período y ahorrar se vuelve más atractivo al subir la remuneración del ahorro.

d. Aumento de la tasa de descuento (↑δ). Disminuirá la oferta de trabajo relativa en 1, ya que, al haber aumentado la impaciencia, el mañana vale menos, por lo que se trabaja menos hoy (más ocio, “carpe diem”).

· Ciclos reales. Desde las primeras publicaciones de Lucas y Rapping, un gran número de autores ha estudiado los cambios en la oferta de trabajo como una función de los movimientos en el salario real. Uno de esos estudios es el de la teoría de los ciclos reales de Kydland y Prescott (1982). 

Estos autores suponen que la economía está sometida a shocks reales exógenos (como, por ejemplo, un aumento en la productividad del trabajo). Dichos shocks pueden ser permanentes o transitorios. Así, ante un aumento de la productividad del trabajo que aumenta el salario real:
a. Permanentes: se producirá, como hemos visto, un aumento de la capacidad productiva en 1 (i.e. expansión), y esa nueva capacidad productiva se mantendrá en 2, por lo que no se genera ningún ciclo.

b. Transitorios: se producirá, como hemos visto, un aumento de la oferta de trabajo relativa en 1, por lo que la economía aumentará su producción en el primer período en relación al segundo, causando, pues, una expansión en 1 y una recesión en 2, es decir, generando un ciclo. 
· Análisis intertemporal de la demanda de trabajo. Hasta ahora, en este apartado hemos llevado a cabo un análisis dinámico de la oferta de trabajo. Vamos a exponer muy brevemente el análisis intertemporal de la demanda de trabajo por parte de las empresas.

Si no existen costes de ajuste, las empresas no sustituyen trabajadores intertemporalmente, por lo que la empresa ajusta óptimamente en cada período su plantilla de manera que maximice beneficios, y las conclusiones son las mismas que en el análisis estático.

Si existen costes de ajuste (búsqueda, selección, formación, despido, etc.), entonces la demanda de trabajo se dinamiza. Los costes de ajuste limitan la flexibilidad de la empresa, por lo que ésta no ajusta el nivel de empleo en un único período, sino que suaviza la variación del empleo. La rapidez e intensidad del ajuste dependerán de los costes a los que se enfrente la empresa. Así, a lo largo del ciclo económico las variaciones en el empleo son más suaves conforme aumentan los costes de ajuste, pero el paro involuntario también es mayor.

 3. LEVANTAMIENTO DE SUPUESTOS
 3.1. Competencia imperfecta en el mercado de trabajo
· Cuando existe competencia imperfecta en el mercado de trabajo, los resultados difieren de los obtenidos en un entorno competitivo.
· Vamos a ver qué ocurre cuando el poder en el mercado de trabajo lo ostenta la empresa (monopsonio) y cuando lo ostenta el trabajador (monopolio).
Poder de monopsonio de la empresa

· Comencemos analizando qué ocurre cuando es la empresa la que, en su demanda de trabajo, ostenta poder de monopsonio en el mercado de trabajo.

La empresa es, pues, la única demandante de trabajo. Puede ocurrir porque la empresa sea la única de la zona, porque la empresa esté muy especializada o porque todas las empresas se hayan agrupado en una patronal que lidera las negociaciones con los trabajadores.
· Adicionalmente, tendremos que distinguir entre si la empresa ostenta, además, poder de monopolio en el mercado de bienes. Y es que no hay que olvidar que la demanda de trabajo de la empresa es una demanda derivada, pues depende de su oferta de producto. De ahí que los resultados del monopsonista varíen en función de si, a su vez, es monopolista o no en el mercado del bien. 

· Vamos a analizar la demanda de factores en el corto plazo que realizan las empresas. Hallaremos la demanda de manera genérica, para luego particularizarla en función de si la empresa es precio-aceptante o tiene poder de mercado en uno o ambos mercados. 

· Problema de la empresa:
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Con competencia perfecta en el mercado de bienes, la empresa se enfrenta a una demanda totalmente elástica (εQ,P = ∞), mientras que con competencia perfecta en el mercado de trabajo, la empresa se enfrenta a una oferta totalmente elástica (εL,W = ∞).
       MERCADO DEL BIEN


    MERCADO DE TRABAJO


(1)   Empresa precio-aceptante
Empresa precio-aceptante

(2)   Empresa monopolista 
Empresa precio-aceptante

(3)   Empresa precio-aceptante
Empresa monopsonista


(4)   Empresa monopolista
Empresa monopsonista
· Gráficamente:
La curva de IMgF (i.e. la curva de demanda de trabajo) con poder de monopolio estará por debajo de la de competencia perfecta porque:
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· Intuición: al tener la empresa poder de monopolio en el mercado del bien, un aumento de su oferta disminuye el precio para todas las unidades, por lo que el valor (P’·PMgL) que le genera a la empresa una unidad de factor adicional es menor que si el precio del bien no disminuyese porque hubiese competencia perfecta en el mercado del bien (P·PMgL), por lo que su demanda es menor.
Del mismo modo, la curva de GMgF (i.e. la curva de oferta de trabajo) con poder de monopsonio estará por encima de la de competencia perfecta porque:
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· Intuición: al tener la empresa poder de monopsonio en el mercado de trabajo, un aumento de su demanda aumenta el salario para todas las unidades, por lo que la oferta de los trabajadores será mayor.
El salario siempre viene determinado por la oferta de trabajo.

· Conclusiones: con competencia perfecta en ambos mercados, el salario y el nivel de empleo son los más altos; con la empresa ostentando poder de mercado en ambos mercados, el salario y el nivel de empleo son los más bajos (provocando paro involuntario).
Cuando la empresa es sólo monopolista o sólo monopsonista, los resultados se encuentran entre los extremos vistos
.
Poder de monopolio del trabajador

· Ahora vamos a analizar qué ocurre cuando es el trabajador el que, en su oferta de trabajo, ostenta poder de monopolio en el mercado de trabajo.

El trabajador es, pues, el único oferente de trabajo. Puede ocurrir porque el trabajador esté muy especializado o porque todos los trabajadores se hayan agrupado en un sindicato que lidera las negociaciones con la empresa.
· Problema del trabajador.

La función de utilidad del trabajador-sindicato depende positivamente del salario y del nivel de empleo (en definitiva, de los ingresos salariales, w·L), y negativamente de la desutilidad asociada al trabajo:
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· Gráficamente, la curva de ingreso marginal está por debajo de la curva de demanda de trabajo porque, al tener el trabajador poder de monopolio, un aumento de su oferta disminuye el salario para todas las unidades:
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· Conclusión: con el trabajador ostentando poder de monopolio en el mercado de trabajo, el nivel de empleo es inferior (y el salario mayor que en una situación de competencia perfecta), por lo que se produce paro involuntario. 
· Conclusión del apartado: cuanto mayor sea el poder de mercado de los agentes, menor será el nivel de empleo de equilibrio (paro involuntario).

 3.2. Heterogeneidad del factor trabajo: teoría del capital humano
· Hasta ahora hemos mantenido el supuesto de que la mano de obra era homogénea, que implica que el salario de equilibrio es único; sin embargo, el factor trabajo puede ser muy diferente en función de la cualificación adquirida a través de la educación.
· Gary Becker (Premio Nobel en 1992) desarrolló en 1964 la teoría del capital humano, que considera la educación como una inversión que incrementa la productividad del trabajador y, con ella, la remuneración salarial.

· Becker distinguió entre 2 tipos de educación:
a. Formación general: incrementa la productividad del individuo en cualquier tipo de empresa.

b. Formación específica: incrementa la productividad del individuo en una determinada empresa.

La financiación de la formación general corresponderá al trabajador, pues ninguna empresa tendrá incentivos en costear al trabajador una formación que podría explotar en otras empresas. La financiación de la formación específica, por el contrario, corresponderá a la empresa, pues está asociada a un tipo muy particular de trabajo.
· Trabajador: formación general.

Analíticamente, la decisión de cuánto tiempo dedicar a formación general será el resultado de un problema en el que el individuo vive 2 períodos:

· En el 1er período el individuo se educa a un coste C(KH) (gastos de estudio, coste de oportunidad, etc.).

· En el 2º período el individuo, que tendrá acumulado KH*, trabajará y obtendrá un salario W(KH*).
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· Es decir, que el individuo invertirá en formación general hasta que el rendimiento marginal descontado de una unidad de capital humano sea igual al coste marginal de dicha inversión. 
Gráficamente, el trabajador invertirá en capital humano hasta que las curvas de ingreso marginal y coste marginal se corten: 
· Ingreso marginal: es decreciente porque la inversión en capital humano presenta rendimientos decrecientes (aprender a leer aporta más que el décimo máster).

· Coste marginal: es creciente y discontinuo, pues, según Becker, el individuo acudirá a distintas fuentes de financiación que están racionadas, comenzando por las más baratas: becas, préstamos subvencionados, préstamos a precios de mercado, etc.

· Empresa: formación específica.

 Analíticamente, el programa de optimización de la empresa será:
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· Es decir, que la empresa invertirá en formación específica del trabajador hasta que el rendimiento marginal descontado de una unidad de capital humano sea igual al coste marginal de dicha inversión.

La empresa subvenciona la formación del trabajador en forma de un salario mayor a su productividad marginal (w0 > PMgL0), y una vez que ha completado la formación en t, le aumentará el salario a w’ (pues, al fin y al cabo, para eso se formó el trabajador), pero ese salario estará ahora por debajo de la nueva productividad (PMgL’) de manera que la empresa recupera su inversión (gráficamente, B tiene que ser mayor que A). 
· Esto explica por qué la empresa no financia formación general: cuando pretenda recuperar su inversión pagando al trabajador un salario por debajo de su productividad marginal, éste se iría a otra empresa que le ofreciese un salario que se acercase más a su productividad (que seguirá siendo la misma en la nueva empresa, ya que la formación adquirida, al ser general, le servirá igualmente).  
  
· Conclusión: las decisiones de los agentes de invertir en educación según sus preferencias dan lugar a la existencia de trabajadores heterogéneos, lo que altera los resultados de la teoría tradicional neoclásica del mercado de trabajo, pues segmenta el mercado y ya no existiría un único salario de equilibrio, sino distintos salarios en función de la cualificación del trabajador.

De este modo, se sigue manteniendo la conclusión neoclásica de equilibrio de la oferta y la demanda, pero ahora habrá un mercado diferente para cada tipo de trabajadores (clasificados en función de su productividad) y un salario de equilibrio para cada mercado, en el que el único desempleo plausible sigue siendo el voluntario.
· Críticas:
1. Si, según lo visto, el mercado es capaz de proveer el nivel óptimo de formación, ¿por qué se financia públicamente el capital humano? La respuesta es que la teoría de Becker no tiene en cuenta ni las externalidades del capital ni las restricciones al crédito.

2. El modelo de Becker se contrapone al modelo de Spence, en el que la educación es útil no porque aumente la productividad del individuo, sino porque en un contexto de información asimétrica permite al trabajador emitir una señal sobre dicha productividad:
· Becker: ↑ educación ( ↑ productividad ( ↑ salario.

· Spence: ↑ productividad ( ↑ educación ( ↑ salario.
 CONCLUSIONES
· Las ideas principales de la teoría neoclásica del mercado de trabajo son: 
1. La oferta de trabajo es el resultado de las decisiones optimizadoras de los individuos, que maximizan su utilidad.
2. La demanda de trabajo es una demanda derivada de la oferta de bienes de la empresa, por lo que es el resultado de las decisiones optimizadoras de las empresas, que maximizan sus beneficios.
3. El equilibrio en el mercado de trabajo se produce por la intersección de la oferta y la demanda agregadas, dando lugar a un equilibrio único, estable y eficiente en que los salarios reales se igualan a la productividad y el mercado se vacía de manera instantánea, por lo que no hay desempleo, siendo la flexibilidad del salario el mecanismo autocorrector que asegura el ajuste automático.
4. El levantamiento de algunos supuestos de la teoría neoclásica varía ligeramente los resultados:

3.1. La existencia de poder de mercado del trabajador o de la empresa arroja un nivel de empleo inferior al de vaciado, por lo que se genera desempleo.

3.2. La heterogeneidad de los trabajadores en forma de niveles de formación diferentes segmenta el mercado de trabajo, de manera que ya no existirá un único salario de equilibrio, sino distintos salarios en función de la cualificación del trabajador
5. El análisis intertemporal de la oferta de trabajo permite explicar la existencia de ciclos en la economía.

6. Las conclusiones de la teoría del mercado de trabajo neoclásico están lejos de ser realistas. No obstante, en la medida en que se trata de una situación ideal, el modelo neoclásico sirve a los economistas como referente en términos de eficiencia. Además, los desarrollos posteriores se han centrado en introducir fricciones, como:

a. Heterogeneidad de los trabajadores y de las vacantes ( modelos de costes búsqueda.

b. Costes de ajuste de la plantilla de la empresa
c. Poder de mercado de los trabajadores ( modelos de negociación.

d. Asimetría informativa en la relación trabajador-empresario ( modelos de salarios eficientes.
e. Incertidumbre ( modelos de contratos implícitos.

ANEXO 1: la ecuación de Slutsky con efecto renta-dotación
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· Efecto sustitución: cuando aumenta el salario (i.e. coste del ocio) 1 u.m., el ocio se reduce, manteniendo la utilidad constante.

· Efecto renta-ordinario: cuando aumenta el salario 1 u.m., la renta del consumidor se reduce en O u.m. (i.e. 1 u.m. por cada unidad de ocio que se estuviese consumiendo). El efecto renta ordinario es el producto de:

Disminución en el ocio consumido al disminuir la renta: ∂O/∂Y.
Disminución en la renta al aumentar el salario en 1 u.m.:  –O·1.
· Efecto renta-dotación: cuando aumenta el salario 1 u.m., la renta del consumidor aumenta en O u.m. (i.e. 1 u.m. por cada unidad de dotación de ocio que tiene el consumidor). El efecto renta dotación es el producto de:
Aumento en la renta al aumentar el salario en 1 u.m.: 
[image: image36.wmf]O

·1.
Aumento en el ocio consumido al aumentar la renta: ∂O/∂Y.

· Implicaciones:

Si el individuo no es oferente del bien (p.ej. su dotación es igual a cero), tenemos la ecuación de Slutsky habitual.

Si el individuo es oferente neto del bien (i.e. su dotación es mayor que su consumo), y si el ocio es un bien normal, el efecto renta agregado será positivo. Así, pese a que el ocio sea un bien normal, el efecto neto será ambiguo.

· Gráficamente, ante un aumento del salario (↑w):
A ( B: efecto sustitución. 
B ( C: efecto renta-ordinario (el aumento del precio del ocio reduce el poder adquisitivo ( la restricción presupuestaria se desplaza hacia dentro).
C ( D: efecto renta-dotación (el aumento del precio del ocio aumenta el poder adquisitivo ( la restricción presupuestaria se desplaza hacia fuera).
A ( D: efecto total.

ANEXO 2: la caracterización de las decisiones de la empresa

· Nótese que la maximización de beneficios nos permite superar las 3 restricciones a las que se enfrenta la empresa, y caracterizar así sus decisiones de oferta de producto y de demanda de factores productivos: 
a. Restricción técnica: la teoría de la producción determina las combinaciones técnicamente eficientes de factores productivos, esto es, aquellas que, para una producción dada, se sitúan en la curva isocuanta.

b. Restricción económica: la teoría de los costes complementa la teoría de la producción, de forma que, de entre todas las combinaciones técnicamente eficientes, determina aquellas que también lo son económicamente, dados una producción y los precios de los factores (esto es, aquellas en la que la isocuanta es tangente a la isocoste).

c. Restricción de mercado: la teoría de los mercados complementa a la teoría de los costes y termina de caracterizar la decisión de la empresa: de entre todas las combinaciones técnica y económicamente eficientes para los distintos niveles de producción, la teoría de los mercados determina el nivel de producción que maximiza el beneficio, dados unos precios del bien y de los factores productivos.
ANEXO 3: estática comparativa en la demanda de trabajo a largo plazo
· Antes vimos cómo variaba la demanda de trabajo (y de capital) ante una variación en el precio, y decíamos que, con una función de producción de buen comportamiento, ante una disminución del salario la empresa iba a demandar más trabajo y más capital (↓W ( ↑L, ↑K). Vamos a analizar más someramente qué ocurre.
· Ciertamente la estática comparativa no puede derivarse de la ecuación (i) resultante de maximizar el beneficio, ya que ella da lugar a las demandas condicionadas de factores (i.e. demandas de factores con una producción constante, lo cual no es realista). 
· El análisis lo vamos a llevar a cabo a través del estudio de 2 efectos, de forma que, si el salario se reduce (↓W):

c. Efecto sustitución: la empresa demanda más trabajo, que se abarata, y renuncia a capital (relativamente más caro) (↑L, ↓K).

d. Efecto escala/producción/volumen: es una suerte de efecto renta en la demanda de factores productivos: la disminución del precio de un factor permite producir más con el mismo coste, por lo que la empresa aumentará su producción, demandando más de ambos factores productivos (↑L, ↑K).

· El efecto de una reducción del salario real sobre la demanda de trabajo es inequívoco, pues ambos efectos se mueven en el mismo sentido: la demanda de trabajo aumenta. El efecto sobre el capital es, sin embargo, ambiguo, y dependerá del efecto que predomine (en las funciones de producción neoclásicas predomina el efecto escala, por lo que la demanda de un factor aumentará ante una disminución en el precio del otro factor):
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· Gráficamente, si el salario disminuye (↓W): 
Corto plazo: la demanda de trabajo aumentará, pero no se sustituye por capital, ya que éste es fijo, por lo que aumentará la producción y la empresa se situará, por ejemplo, en B, donde demanda L1 (en el corto plazo la empresa no tiene por qué minimizar costes, i.e. situarse allí donde la RMST = W/R, esto es, punto B’). 

Largo plazo: en un primer momento la demanda de trabajo aumentará a costa del capital, que ahora es variable, generando un efecto sustitución (de A a C). Tras esto, y aprovechando la disminución en precios, la empresa aumentará su producción respetando la combinación óptima capital-trabajo (pues ambos son ahora variables), dando lugar al efecto escala. Vamos a suponer que se trata de una función de producción neoclásica, por lo que la demanda de capital también aumenta. Siendo esto así, con el efecto escala la empresa pasará de C a D, donde demanda L2, siempre mayor que L1. Por lo tanto, ante una disminución en el salario, la demanda de trabajo aumenta más (i.e. es más elástica) en el largo plazo que en el corto.

ANEXO 4: monopolio bilateral

· Vamos a ver el caso en el que concurren las dos situaciones vistas en el cuerpo del tema: poder de monopsonio de la empresa y poder de monopolio del trabajador.
· Gráficamente, conjugamos las 2 situaciones anteriores:

Las curvas de gasto marginal del factor (GMgF) corresponden a las de la empresa monopsonista.

Las curvas de demanda y de ingreso marginal, corresponden a las del sindicato monopolista.

Equilibrio: el monopsonista querrá contratar Lm trabajadores a un salario de wm; el monopolista querrá que le contraten LM trabajadores a un salario de wM. El equilibrio final dependerá del poder de negociación de ambos agentes.

· Conclusión: con la empresa ostentando poder de monopsonio y el trabajador ostentando poder de monopolio, el nivel de empleo será inferior al de competencia perfecta (i.e. habrá paro involuntario), mientras que el salario podrá ser superior o inferior dependiendo del poder de negociación de ambos agentes.
i.e. lo consumido


= a lo ganado





Condición de equilibrio intratemporal entre ocio y consumo





Condición de equilibrio intertemporal en el consumo (ecuación de Euler)
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� La función de utilidad tiene las siguientes propiedades: i) continua; ii) creciente; iii) cuasi-cóncava; iv) diferenciable; y v) ordinal.


� Curvas de indiferencia. Las preferencias se pueden representar gráficamente mediante curvas de indiferencia, que tienen las siguientes características: i) continuas; ii) no se cortan;               iii) representan más utilidad cuanto más alejadas del origen; iv) pendiente negativa e igual a la RMSO,C (cambiada de signo); y v) convexas (i.e. los bienes ocio y consumo son sustitutivos imperfectos, de forma que conforme aumenta el ocio, el individuo está dispuesto a sacrificar consumo, pero cada vez menos).


Restricción presupuestaria. La restricción presupuestaria viene representada por una recta con pendiente –w que une los puntos en que todo el tiempo se dedica a trabajo u ocio.


� Horas extraordinarias. Mientras que con una subida del salario el efecto es, como hemos visto, ambiguo, con una prima por horas extraordinarias la oferta de trabajo aumenta inequívocamente. 


Esta diferencia se debe a que la respuesta a una prima por horas extraordinarias es esencialmente un efecto sustitución puro. Y es que la prima proporciona una mayor retribución por las horas extraordinarias trabajadas, mientras que una subida del salario proporciona una mayor retribución por todas las horas trabajadas


� La función de producción tiene las siguientes propiedades: i) productividad marginal positiva pero decreciente; ii) estrictamente cóncava (i.e. rendimientos a escala decrecientes);                iii) continua; y iv) dos veces diferenciable.


� La razón por la que para que se pueda maximizar se exige que la función de producción sea estrictamente cóncava y no basta con que sea estrictamente cuasi-cóncava, es que la función objetivo (i.e. la de beneficios) no está sujeta a una restricción (pues la “restricción” tecnológica se inserta en la función objetivo), algo que sí ocurre por ejemplo en el problema de maximización de la producción (donde, por lo tanto, se permite que la función de producción sea estrictamente cuasi-cóncava –i.e. se permite que tenga cualquier tipo de rendimientos–).


� No obstante, a diferencia de lo que ocurría en el corto plazo, estas ecuaciones no son las demandas de factores, ya que en el largo plazo éstas, además, dependen, como veremos más adelante, de la productividad y del precio del otro factor.


� Esto ocurre siempre, por ejemplo, en las funciones de producción neoclásicas (i.e. funciones de producción de buen comportamiento). Para un análisis más general y detallado, ver Anexo 3.


� La separabilidad en el tiempo de la función de utilidad permite obtener resultados analíticamente sencillos y fácilmente interpretables. No obstante, esta representación de las preferencias es muy restrictiva: en particular, no permite tener en cuenta los hábitos de consumo.


� Si comparamos la situación en que la empresa es sólo monopolista o sólo monopsonista, no podríamos obtener conclusiones inequívocas.
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